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Заключительная олимпиада

Биологического отделения

Задания для Профи 10
Часть А (110 тестов): Тесты с одним вариантом правильного ответа

Часть В (80 тестов): Тесты с несколькими правильными ответами
Общее время для выполнения заданий 4 часа (240 минут)

Часть А

Обратите внимание: во всех тестах части А только один правильный ответ!!!

Все правильные ответы внесите в матрицу!!!
Ботаника (Шевченко М.В.)
1. Споры у базидиомицетов образуются:

A) эндогенно;

B) почкованием;

C) бесполым путем;

D) экзогенно.

2. Пальмеллоид – это:

A) структура размножения;

B) коккоидные клетки в слизистом чехле;

C) структура вегетативного тела;

D) монадные клетки одного поколения.

3. Ценобий - это:

A) зелёная пластида, участвующая в фотосинтезе;

B) структура размножения;

C) двумембранная гранулярная или нитевидная органелла;

D) колония, в которую входят клетки одного поколения.

4. Цистокарп - это:

A) стелющиеся по субстрату горизонтальные и отходящие от них вертикальные нити;

B) слоевища, которые образовались в результате срастания разветвлённых нитей;

C) карпогон, окруженный нитями гонимобласта
D) несколько коккоидных клеток, погружённых в общую слизистую массу.

5. Для рода Антоцерос характерно:

A) образование апотециев и перитециев;

B) образование семян;

C) недифференцированный таллом;

D) симбиоз с сине-зелеными водорослями.

Зоология (Бабушкина А.С.)

6. В сердце рыб содержится:

A) артериальная кровь;

B) венозную кровь;

C) смешанная кровь;

D) в предсердии артериальная, в желудочке смешанная кровь.

7. В легких парабронхи имеются у:

A) дятла;

B) ящерицы;

C) тритона;

D) хомяка.

8. От  сердца пресмыкающихся не отходят:

A) легочные артерии;

B) сонные артерии;

C) спинная аорта;

D) системные дуги аорты.

9. Зауропсидный тип мозга характерен для:

A) окуня;

B) жабы;

C) крокодила;

D) крысы.

10. Какова функция переднего мозга у рыб и амфибий:

A) зрение;

B) слух;

C) обоняние;

D) ведущий отдел мозга.

Физиология человека (Шушканова Е.Г.) - 2

11. К группе гормонов – пептидов относятся:
A) адреналин и дофамин;

B) тиреотропин и тироксин;

C) инсулин и глюкагон;

D) окситоцин и вазопрессин.

12. На рисунке показано эфферентное звено:
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A) симпатической рефлекторной дуги, т.к. преганглионарные волокна короткие;

B) симпатической рефлекторной дуги; т.к. центр расположен в спинном мозге;

C) парасимпатической рефлекторной дуги, т.к. медиатор - ацетилхолин;

D) парасимпатической рефлекторной дуги, т.к. преганглионарные волокна короткие.

13. Амплитуда сокращений кардиомиоцита прямо пропорциональна степени его растянутости – это формулировка закона:

A) Старлинга;

B) Гаскелла;

C) Анрепа;

D) Станниуса.

14. Механизм отрицательной обратной связи в системе «гипофиз – периферическая железа» заключается в:

A) стимулирующем действии тропного гормона гипофиза на периферическую железу;

B) тормозящем действии тропного гормона гипофиза на периферическую железу;

C) стимулирующем действии гормона периферической железы на выработку тропного гормона гипофизом;

D) тормозящем действии гормона периферической железы на выработку тропного гормона гипофизом.

15. Какое вещество оказывает на  сердце  положительное инотропное влияние:

A) ацетилхолин;

B) норадреналин;

C) ангиотензин 1;

D) простагландин Е.

Физиология растений (Мамаева А.С.)

16. При переходе электрона в молекуле хлорофилла с S0 на S2 подуровень происходит:

A) поглощение кванта красного света;

B) поглощение кванта синего света;

C) поглощение тепла;

D) излучение кванта красного света.

17. Брассиностероиды были впервые выделены из:

A) перегретых молок сельди;

B) листьев капусты;

C) мочи вегетерианцев;

D) пыльцы рапса.

18. Исследователи в климатической камере выращивали арабидопсис и кукурузу. В результате отказа кондиционера температура в камере изменилась с 22 °С до 31 °С. В этой ситуации исследователи могли регистрировать:

A) увеличение интенсивности фотосинтеза у арабидопсиса и уменьшение у кукурузы;

B) увеличение интенсивности фотосинтеза у арабидопсиса и кукурузы;

C) уменьшение интенсивности фотосинтеза у арабидопсиса кукурузы;

D) увеличение интенсивности фотосинтеза у кукурузы и уменьшение у арабидопсиса.

19. У растений с нарушением биосинтеза этого гормона часто наблюдается вивипария - нарушение регуляции периода покоя семян:

A) абсцизовая кислота;

B) зеатин;

C) кинетин;

D) индолилуксусная кислота. 

20. Ауксины и цитокинины являются антагонистами в процессах:

A) открывания устьиц;

B) деления клеток;

C) образования плодов;

D) апикального доминирования и образования боковых корней.

21. К алкалоидам относится:

A) ментол;

B) ванилин;

C) кофеин;

D) ледол.

22. Синдром избегания тени индуцируется освещением растения:

A) только дальним красным светом (730 нм);

B) только красным светом;

C) красным и дальним красным светом;

D) полная темнота.

23. Глиоксилатный цикл необходим для:

A) образования запасных липидов;

B) превращения жиров в углеводы;

C) образования глиоксилата и глицина;

D) детоксикации продуктов метаболизма.

24. Единая система объединённых с помощью плазмодесм протопластов называется:

A) протопласт;

B) апопласт;

C) фрагмопласт;

D) симпласт.

25. Марганец входит в состав:

A) II  комплекса дыхательной ЭТЦ;

B) хлорофилла;

C) водоокисляющего комплекса фотосистемы II;

D) лигнина.

26. По оси ординат на Z-схеме фотосинтеза принято откладывать:

A) количество принятых электронов;

B) окислительно-восстановительный потенциал;

C) количество поглощенных квантов света;

D) энергия кванта света, поглощаемого каждым переносчиком.

27. Фотосистема 1 находится:

A) во внутренней мембране хлоропласта;

B) во внешней мембране хлоропласта;

C) в строме;

D) в люмене.

28. У гидрофитов вода в основном поступает в растение за счёт:

A) надводные листья;

B) транспирации;

C) верхнего концевого двигателя;

D) нижнего концевого двигателя.

29. Пластоцианин принимает электрон от:

A) фотосистемы I;

B) фотосистемы II;

C) цитохромного комплекса;

D) АТФ-синтетазы.

30. Крахмал в растении запасается в:

A) этиопластах;

B) амилопластах;

C) хромопластах;

D) апопластах.

Биохимия (Шаламов Р.В.)

31. Для фиксации одной молекулы азота требуется:

A) 2 электрона и 12 АТР;

B) 8 электронов, 2 протона и 16 АТР;

C) 2 протона и 8 электронов;

D) 8 протонов, 8 электронов и 2 АТР.

32. В состав динитрогеназы входит:

A) FAD;

B) NADP+;

C) железо-молибденовый кофактор;

D) гем.

33. Приведенную реакцию катализирует:
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A) глутаминсинтетаза;

B) глутаматдегидрогеназа;

C) глутаминамидотрансфераза;

D) глутаматаммиаклиаза.

34. На рисунке изображен активный центр:
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A) глутаминсинтетазы;

B) глутаматдегидрогеназы;

C) глутаминамидотрансферазы;

D) глутаматаммиаклиазы.

35. На схеме показаны интерметаболиты ЦТК и происходящие от них заменимые аминокислоты. Укажите правильные названия аминокислот 1 и 2:
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A) 1 – аспарагин, 2 – глутамин;

B) 1 – аспарагиновая кислота, 2 – глутаминовая кислота;

C) 1 – глутамин, 2 – аспарагин;

D) 1 – глутаминовая кислота, 2 – аспарагиновая кислота.

36. Укажите фермент (1) и кофермент (2) приведенной реакции:

[image: image5.png]CcO0~ CO0~

|
Lo HoN—C—H
b, s
(I“.Hz CHg
€00~ 4700'
a- KeTornyTapar myvamar
> :w/\“
Cc0o0~ Cc0o0~
s J,
HsN—(I?-—H =0
R R

AMHHOKKCNOTa - KeTokucnora




A) 1 – амидотрансфераза, 2 – биотин;

B) 1 – дезаминаза, 2 – NADP+;

C) 1 – аминотрансфераза, 2 – пиридоксальфосфат;

D) 1 – глутаматдегидрогеназа, 2 – NAD+.

37. Акцепторной молекулой цикла мочевинообразования является:

A) орнитин;

B) цитруллин;

C) аргининосукцинат;

D) аргинин.

38. Укажите фермент, катализирующий реакцию образования молекулы, формула которой приведена:
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A) транспептидаза;

B) аргининосукцинатсинтетаза;

C) аргининосукцинатсинтаза;

D) аргиназа.

39. Назовите процесс, для которого изображенное вещество является ключевым и уникальным:
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A) синтез пиримидиновых нуклеотидов;

B) синтез гема;

C) β-окисление жирных кислот;

D) синтез жирных кислот.

40. Укажите название фермента (1) и кофермента (2) приведенной реакции:
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A) 1 – малатдекарбоксилаза, 2 – биотин;

B) 1 – малик-фермент, 2 – NADP+;

C) 1 – пируваткарбоксилаза, 2 – АТР;

D) 1 – малатдегидрогеназа, 2 – NAD+.

41. Укажите название активатора (1) и ингибитора (2) процесса, схема которого изображена:
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A) 1 – инсулин, 2 – глюкагон;

B) 1 – глюкагон, 2 – инсулин;

C) 1 – адреналин, 2 – кортизол;

D) 1 – цАМФ, 2 – инсулин.

42. Какие из атомов азота пурина происходят из аминного азота глицина:
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A) 2;

B) 1, 4;

C) 1, 2;

D) 3.

43. КарбамоилфосфатсинтетазаII – это ключевой фермент синтеза:

A) мочевины;

B) пуринов;

C) пиримидинов;

D) глутамина.

44. Вещество, формула которого приведена, является конечным продуктом обмена:
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A) аминокислот;

B) пуринов;

C) пиримидинов;

D) биогенных аминов.

45. Естественным разобщителем окисления и фосфорилирования является:

A) 2,4-динитрофенол;

B) аскорбиновая кислота;

C) олигомицин;

D) тироксин.

Эволюция (Кузин И.А.)

46. Скелет передних конечностей людей и летучих мышей сходен, в то время как соответствующие кости китов резко отличаются по форме и пропорциям. Однако согласно генетическим данным, предки этих организмов разошлись от общего предка примерно в одно время. Выберите наиболее вероятное объяснение: 

A) эволюция передних конечностей была адаптивной у предков людей и летучих мышей, но не у предков китов;

B) естественный отбор в водной среде привел к заметным изменениям в анатомии конечностей предков китов;

C) гены быстрее мутировали у предков китов, чем у предков людей или летучих мышей;

D) имела место параллельная эволюция передних конечностей у предков человека и у предков летучих мышей.

47. Главной нерешенной внутренней проблемой теории эволюции Ламарка являлась:

A) ее умозрительность;

B) несоответствие данным палеонтологической летописи;

C) невозможность построения единой лестницы усложнения организации;

D) недостаточность собственных положений теории для объяснения морфофункционального прогресса.

48. Выберите сценарий, при котором дрейф генов увеличивается:  

A) увеличение среднего числа потомков у пары родителей;

B) увеличение численности популяции;

C) усиление миграции;

D) переход к ассортативному скрещиванию (предпочтение отдается партнеру со сходными признаками).

49. Равновесное распределение частот генотипов по Харди-Вайнбергу для трехаллельного локуса будет выглядеть следующим образом:

A) p3+3p2q+3pq2+q3;

B) p2+q2+r3+2pq+2pr+2qr;

C) p3+2p2q+2pq2+q3;

D) p2+q2+r3+3pq+3pr+3qr.

50. Главный вклад в генетические различия между отдельными людьми вносит:

A) мутагенез;

B) половое размножение;

C) дрейф генов;

D) естественный отбор.

51. У растительного вида А в диплоидном наборе 10 хромосом, у вида В – 14. Новый вид С является аллоплоидом, возникшим в результате гибридизации А и В. Диплоидный набор С состоит, вероятно, из следующего числа хромосом:

A) 10;

B) 12;

C) 14;

D) 24.

52. Какие мутации происходят чаще всего?

A) нейтральные;

B) вредные;

C) у прокариот – вредные, у эукариот - нейтральные;

D) у прокариот – нейтральные, у эукариот - вредные.

53. Выберите из приведенных свойств рибозим-репликазы то, что делает ее кандидатом в первые живые организмы:

A) она была катализатором;

B) она была подвержена естественному отбору;

C) она возникла в результате спонтанной полимеризации нуклеотидов;

D) она была способна хранить информацию.

54. Выберите из гипотез, объясняющих поддержание полового размножения, ту, что предполагает ситуацию индивидуального отбора (естественного отбора на уровне организмов): 

A) объединение благоприятных мутаций в одном геноме;

B) храповик Мёллера;

C) храповик Кондрашова;

D) гипотеза Красной королевы.

55. Выберите из гипотез, объясняющих поддержание полового размножения, ту, что предполагает ситуацию движущего отбора:

A) объединение благоприятных мутаций в одном геноме;

B) храповик Мёллера;

C) храповик Кондрашова;

D) гипотеза Красной королевы.

56.  Выберите строку, в которой свидетельства самого факта эволюции перечислены в порядке от более косвенных к более прямым:

A) по гомологии, палеонтологические, биогеографические, эксперименты;

B) биогеографические; палеонтологические,  по гомологии, эксперименты;

C) биогеографические, по гомологии, эксперименты, палеонтологические;

D) биогеографические, по гомологии, палеонтологические, эксперименты.

57.  Выберите критерий гомологии, который, строго говоря, не является самостоятельным и сводится к трем другим:

A) эмбриологический критерий;

B) критерий положения;

C) критерий переходных рядов;

D) критерий специального признака.

58. Параллельная эволюция – это:

A) возникновение аналогичных структур на основе аналогичных;

B) возникновение аналогичных структур на основе гомологичных;

C) возникновение гомологичных структур на основе аналогичных;

D) возникновение гомологичных структур на основе гомологичных.

59. Внутрипопуляционная генетическая изменчивость на нуклеотидном уровне обычно рассчитывается как:

A) средняя доля нуклеотидов, по которому отличаются материнские и отцовские хромосомы у особей из популяции;

B) доля нуклеотидных позиций в геноме, по которым наблюдаются различия между особями из популяции;

C) наиболее часто встречающееся значение доли нуклеотидных отличий между парой особей из популяции;

D) доля нуклеотидных отличий между геномами пары особей, усредненный по всем возможным таким парам.

60. Внутрипопуляционную изменчивость на уровне генов обычно измеряют, используя метод:

A) секвенирования генов;

B) секвенирования белков;

C) электрофореза белков в неденатурирующих условиях;

D) электрофореза белков в денатурирующих условиях.

Клеточная биология (Агапов А.А.)

61. Вы подозреваете, что выделенный Вами белок является флуоресцентным. С помощью спектрофотометра Вы определяете, что максимум поглощения этого белка находится в синей области спектра. Какого цвета флуоресценцию Вы скорее будете ожидать:

A) фиолетового;

B) зеленого;

C) синего (с точно такой же длиной волны, как у поглощаемого света);

D) невозможно дать никакие прогнозы.

62. Метод белкового SDS-электрофореза в полиакриламидном геле позволяет определить:

A) массу молекулы белка;

B) заряд молекулы белка;

C) линейные размеры молекулы белка;

D) число гидрофобных доменов в молекуле белка.

63. Ограничение латеральной подвижности белков мембраны клетки кишечного эпителия между апикальным и базо-латеральным доменами обеспечивается:

A) десмосомами;

B) щелевыми контактами;

C) микроворсинками;

D) плотными контактами.

64. Домен, останавливающий трансляцию, присутствует в структуре рецептора, узнающего последовательность транспорта белка в:

A) митохондрию;

B) эндоплазматический ретикулум;

C) хлоропласт;

D) пероксисому.

65. Для транспорта в матрикс митохондрии белку необходимо и достаточно иметь:

A) одну сигнальную последовательность;

B) две сигнальные последовательности;

C) три сигнальные последовательности;

D) четыре сигнальные последовательности.

66. Большое число остатков метионина в домене, узнающем сигнальную последовательность, придает SRP способность:

A) хорошо взаимодействовать с любой белковой α-спиралью;

B) эффективно связывать лишь определенную аминокислотную последовательность;

C) связываться с различными по аминокислотному составу гидрофобными сигнальными последовательностями в белках;

D) связываться с различными по аминокислотному составу гидрофильными сигнальными последовательностями в белках.

67. Если с принявшего неправильную третичную структуру гликозилированного белка, находящегося в просвете эндоплазматического ретикулума (ЭР), ещё не успело отщепиться ни одного маннозного остатка, но отщепились все остатки глюкозы, то его дальнейшей судьбой вероятнее всего будет:

A) присоединение одного глюкозного остатка и связывание с шаперонами;

B) выход из ЭР в цитозоль;

C) присоединение одного глюкозного остатка и выход из ЭР в комплекс Гольджи;

D) распад белка в полости ЭР.

68. Крупная делеция в гене белка клатрина приведет к:

A) нарушению специфичности слияния везикул (везикулы будут сливаться с любыми мембранами, не специфично);

B) нарушению образования везикул во всех клеточных компартментах;

C) нарушению процесса слияния везикул (везикулы не смогут сливаться с целевой мембраной);

D) нарушению образования везикул в цитоплазматической мембране.

69. [image: image21.jpg]


При неправильном функционировании белка, изображенного на рисунке, происходят нарушения в:

A) системе транспорта везикул по микрофиламентам;

B) системе транспорта везикул по промежуточным филаментам;

C) системе транспорта везикул по микротрубочкам;

D) системе транспорта везикул через ядерные поры.

70. В комплексе Гольджи может происходить процесс О-гликозилирования белка по остатку:

A) глутамина;

B) глутаминовой кислоты;

C) треонина;

D) изолейцина.

71. Внеклеточная часть межклеточного заякоренного контакта образована гомофильно взаимодействующими белками, а внутриклеточная часть представлена промежуточными филаментами. О каком контакте идет речь:

A) десмосома;
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щелевой контакт;

C) полудесмосома;

D) плотный контакт.

72. На рисунке изображена схема транспорта белка в:

A) митохондрию;

B) хлоропласт;

C) эндоплазматический ретикулум;

D) ядро.

73. Работа какого из перечисленных мембранных белков не влияет на разность потенциалов на цитоплазматической мембране:

A) натрий-калиевая АТР-аза;

B) флиппаза фосфатидилсерина;

C) флиппаза фосфатидилэтаноламина;

D) натрий-глюкозный симпортер.

74. Как известно, для сокращения мышечных клеток необходимо наличие ионов кальция. Эти ионы, как правило, накапливаются в саркоплазматическом ретикулуме, откуда высвобождаются при необходимости. Тем не менее, в кардиомиоцитах саркоплазматический ретикулум не развит. Откуда вероятнее всего берется необходимый для сокращения кальций в клетках сердечной мышцы:

A) из ядра, где ионы кальция находятся в свободном виде;

B) из ядра, где ионы кальция связаны с компонентами хроматина;

C) из межклеточного пространства, где  ионы кальция находятся в свободном виде;

D) из межклеточного пространства, где ионы кальция связаны с остатками сиаловой кислоты.

75. Синдром Хатчинсона-Гилфорда характеризуется ранним старением организма. Пациенты умирают в возрасте до 17 лет, при этом в последние годы жизни они страдают от катаракты, атеросклероза, гипертонии. Как показали данные молекулярной биологии, у больных нарушены процессы транскрипции, репарации, репликации. На изображении Вы видите схему клеточного ядра больного.
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Предположите, мутации в гене какого белка вызывают подобные симптомы:

A) ламин А (один из компонентов ядерной ламины);

B) гистон Н1;

C) рецептор к сигналу ядерной локализации;

D) актин.

Генетика (Шилов Е.С.)
76. Из перечисленных цитохромов человека больше всего копий гена (на одну клетку) у:

A) цитохрома а1;

B) цитохрома b;

C) цитохрома c;

D) цитохрома P450.

77. [image: image23.jpg]


Из перечисленных цитохромов больше всего псевдогенов в геноме человека для:

A) цитохрома а1;

B) цитохрома b;

C) цитохрома c;

D) цитохрома P450.

78. Из перечисленных цитохромов человека больше всего генов-паралогов в семействе:

A) цитохрома а1;

B) цитохрома b;

C) цитохрома c;

D) цитохрома P450.

79. У дрозофил ярко-красные глаза могут быть вызваны мутациями vermilion (v) и cinnabar (cn). Если имагинальный диск пересадить из личинки мухи v/v в личинку cn/cn, то пересаженный глаз станет тёмно-красным, а если пересадить наоборот, из cn/cn в v/v, то останется ярко-красным (рисунок справа). Это значит, что в пути синтеза бурого пигмента: 

A) ген v работает раньше гена cn;

B) ген cn работает раньше гена v;

C) работает только ген v;

D) ни один из генов cn и v не работает.

80. Для демонстрации крисс-кросс наследования нужно, чтобы: 

A) у самца мыши на Х-хромосоме была рецессивная аллель;

B) у самки мыши на Х-хромосомах были доминантные аллели;

C) у самки дрозофилы на Х-хромосомах были рецессивные аллели;

D) у самки куропатки на Х-хромосоме были рецессивные аллели.

81. Для ретровируса ВИЧ, чья схема организации генома приведена на рисунке справа, характерно:

A) [image: image24.wmf]перекрывание генов;

B) кэпирование генома; 

C) наличие интронов;

D) всё вышеперечисленное.

82. Вероятность рождения ребёнка с нормальным зрением в семье, где оба его дедушки - дальтоники, а родители и бабушки имеют нормальное зрение, составляет:

A) 1/2;

B) 3/4;

C) 7/8;

D) 1.

83. Френсис Гальтон однажды заявил, что не готов при необходимости отдать свою жизнь за родного брата, поскольку коэффициент родства между ним и братом составляет только ½. После чего Гальтон сказал, что как математик, готов отдать  жизнь за двух родных братьев или за такое количество двоюродных братьев:

A) четырёх двоюродных братьев;

B) восемь двоюродных братьев;

C) шестнадцать двоюродных братьев;

D) тридцати двух двоюродных братьев.

84. Какими и в каком соотношении будут генотипы гаплоидных аскоспор почкующихся дрожжей, полученных в результате мейоза диплоида, гетерозиготного по двум мутациям аусотрофности в несцепленных генах биосинтеза триптофана trp2 и trp5:

A) 1 прототрофный гаплоид к 1 аусотрофному;

B) 1 прототрофный гаплоид к 3 аусотрофным;

C) 7 прототрофных гаплоидов к 9 аусотрофным;

D) 9 прототрофных гаплоидов к 7 аусотрофным.

85. Тельце Бара нельзя найти в клетках:

A) мужчины, больного синдромом Клайнфельтера;

B) женщины, больной синдромом Дауна;

C) женщины, больной синдромом тестикулярной феминизации;

D) больного ожирением кота с черепаховой окраской.

86. Гетерозис (увеличение степени количественного признака при увеличении гетерозитости) можно объяснить с помощью модели:

A) кумулятивной полимерии;

B) некумулятивной полимерии;

C) плейотропного действия генов;

D) множественного аллелизма.

87. Ген Dscam дрозофилы имеет в своём составе 4 кассеты альтернативных экзонов, количество и расположение которых приведено на рисунке выше (12, 48, 33 и 2 экзона соответственно). Сколько изоформ белка может быть синтезировано с гена Dscam, если в ходе альтернативного сплайсинга выбирается только один экзон из кассеты?[image: image25.png]rew
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A) 4;

B) 95;

C) 3456;

D) [image: image26.wmf]38016. 

88. Последовательность SINE Alu возникла на основе последовательности гена 7SL-РНК, содержащей 299 нуклеотидов (рисунок справа). Верно что:

A) 7SL-РНК кодирует белок, в котором меньше 98 аминокислот;

B) Alu занимают около 10% генома человека;

C) Alu – элементы характерны для всех млекопитающих;

D) 7SL-РНК возникла около 90 миллионов лет назад.

89. С эволюционной точки зрения 7SL-РНК и две SINE - последовательности Alu и B1 по отношению друг к другу являются: 

A) 7SL человека и Alu – ортологи, B1 – их паралог;

B) B1 и Alu – ортологи, 7SL мыши и человека – их паралоги;

C) 7SL мыши и человека – ортологи, В1 и Alu не родственны друг другу;

D) Все 7SL, B1 и Alu – ортологи друг друга.

90. Последовательность Alu возникла в результате:

A) неравного кроссинговера;

B) парацентрической инверсии;

C) пробуксовки ДНК-полимеразы;

D) активности обратной транскриптазы. 

Молекулярная биология (Пупов Д.В. и Костюк А.)

91. Показанная ниже картинка получена методом:

[image: image27.wmf]
A) астрофизических наблюдений;

B) полимеразной цепной реакции;

C) генетического анализа;

D) рентгеноструктурного анализа.

92. ДНК-полимеразы способны осуществлять коррекцию в случае встраивания нуклеотидного остатка некомплементарного матрице. Такая корректирующая активность свойственна особому активному центру фермента и называется:

A) 5' - 3' - экзонуклеазная;

B) 3' - 5' - экзонуклеазная;

C) 5' - 3' - эндонуклеазная;

D) 3' - 5' - эндонуклеазная.

93. Известно, что ДНК может существовать как в линейной форме, так и замкнутой в кольцо. Кольцевая форма ДНК может находиться в релаксированном состоянии или в суперспирализованном. На рисунке ниже приведены линейная молекула ДНК (в В-форме), которая содержит 25 витков (структура А). Если замкнуть ее концы (лигировать), то получиться релаксированная кольцевая ДНК (структура Б). Представим себе, что у этой молекулы ДНК раскрутили два витка (структура В) – это можно сделать только внеся разрыв минимум по одной из цепей молекулы. Полученная в итоге недокрученная кольцевая ДНК (структура Г) будет иметь топологическое напряжение, что приведет к ее суперспирализации (структура Д). Все произведенные выше изменения в количестве витков молекулы ДНК можно описать опираясь на известную формулу: Lk = Tw + Wr.

[image: image28.emf]
Выбирите правильный ответ, подсчитав параметры данной формулы для структур Б, Г и Д.

	
	Структура Б
	Структура Г
	Структура Д

	
	Lk
	Tw
	Wr
	Lk
	Tw
	Wr
	Lk
	Tw
	Wr
	Сверхвитки

	А
	25
	25
	25
	25
	23
	0
	23
	25
	-2
	-

	B
	25
	25
	0
	23
	25
	0
	23
	25
	-2
	-

	C
	25
	25
	0
	23
	25
	0
	25
	23
	+2
	+

	D
	25
	25
	25
	25
	25
	0
	25
	23
	+2
	+


94. ДНК-полимеразы Y-семейства обладают низкой точностью синтеза ДНК. Это необходимо для:

A) осуществления репаративного синтеза ДНК после обработки данного участка ферментами систем исправления генетических повреждений;

B) для синтеза ими затравок и коротких участков ДНК после затравки (у эукариот);

C) работы на отстающей цепи при репликации;

D) синтеза через поврежденный участок матрицы ДНК.

95. Терминация транскрипции у прокариот происходит по двум различным механизмам (внутренняя терминация и ро-зависимая терминация). Общим для этих механизмов терминации является:

A) потребность в специальных белковых факторах, осуществляющих прерывание транскрипции;

B) отделение сигма-субъединицы при переходе от элонгации к терминации транскрипции;

C) наличие в ДНК особого богатого АТ-парами участка, предшествующего точке терминации;

D) наличие в последовательности ДНК инвертированного повтора, формирующего стабильную вторичную структуру (шпильку).

96. Транскрипционные факторы GreA и GreB содержат два домена - глобулярный и фибриллярный, на конце последнего расположены несколько остатков аспарагиновой кислоты. Исходя из данного описания предположите какую функцию выполняют данные факторы в бактериальной клетке:

A) связываются с последовательностями операторов;

B) принимают участие в плавлении ДНК на стадии инициации транскрипции;

C) взаимодействуют с активным центром РНК-полимеразы и участвуют в реакции эндонуклеазного расщепления РНК;

D) необходимы для разрушения транскрипционного комплекса на стадии элонгации.

97. Ниже приведены структурные формулы модифицированных нуклеотидных остатков встречающихся в структуре тРНК (минорные основания). Какой из них соответствует инозину?

[image: image29.emf]
98. Удивительно, но строгое каноническое спаривание азотистых оснований (А только с Т, и С только с G) не соблюдается в случае взаимодействия между первым остатком антикодона в тРНК и третьим остатком кодона в мРНК. Рассматривая таблицу генетического кода можно отметить, что если аминокислота кодируется двумя, тремя или четырьмя кодонами, первые два нуклеотидных остатка этих кодонов всегда идентичны; они различаются только по третьему положению.

Анализируя таблицу генетического кода, Френсис Крик в 1966 г. предложил гипотезу о неоднозначном спаривании (wobble) первого нуклеотида антикодона с третьим нуклеотидом кодона. Это предположение подразумевало, что в добавление к стандартным спариваниям A:U, U:A, G:C и C:G, а также I:C (инозин), могут формироваться неканонические пары, геометрические параметры которых близки к стандартным.

[image: image30.emf]
Какие правила нестрогого соответствия постулировал Крик (в таблице ниже приведены в шапке нуклеотиды в первом положении антикодона тРНК, а в ячейках нуклеотиды с которыми они спариваются в третьем положении кодона мРНК)?

	
	А в антикодоне
	G в антикодоне
	I в антикодоне
	U в антикодоне
	C в антикодоне

	A
	U
	C
	U и A
	A
	G

	B
	U
	C
	C, U и A
	A
	A и G

	C
	U
	C и U
	C, U и A
	A и G
	G

	D
	U
	C и U
	U и A
	A и G
	A и G


99. Представьте себе, что у вас есть некий организм у которого произошло образование нового варианта генетического кода за счет изменения значения одного из триплетов (такой триплет стал кодировать аминокислоту, несвойственную для себя в универсальном варианте генетического кода). Пользуясь таблицей генетического кода в предыдущем задании, укажите изменение смысла какого из приведенных ниже триплетов будет наименее "затратным" и выгодным для такого организма:

A) UGA;

B) AUG;

C) GUC;

D) AGС.

100. Для инициации трансляции у эукариот необходимо:

A) наличие последовательности Шайна-Дальгарно;

B) полиаденилирование мРНК;

C) наличие 5'кэп-структуры;

D) редактирование мРНК.

101. На рисунке ниже приведена структура инициаторного трансляционного комплекса прокариот. Данный комплекс образуется в результате ассоциации мРНК и 30S субчастицы рибосомы, которая несет инициаторную fMet-тРНК взаимодействующую с старт-кодоном мРНК. Кроме того в образовании данного комплекса задействованы три белковых фактора инициации трансляции: IF-1, IF-2 и IF-3. 

[image: image31.jpg]Figure B9.3 Sample diffraction pattern of a crystal of the protein
lysozyme. The dark line from the left is the shadow of the arm that
holds the beam stop, which protects the detector from the x-ray
beam. The location of the crystal is marked by the (+) at the center.




Какие белковые факторы и участки малой субъединицы рибосомы отмечены на рисунке цифрами?

	
	Участок 1
	Участок 2
	Фактор 3
	Фактор 4

	A
	Р-участок
	А-участок
	IF-1
	IF-2

	B
	Р-участок
	А-участок
	IF-2
	IF-1

	C
	А-участок
	Р-участок
	IF-2
	IF-1

	D
	А-участок
	Р-участок
	IF-1
	IF-2


102. Какова предположительно наиболее частая мутация в гене 1?
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A) точечная миссенс или нонсенс мутация;

B) инверсия;

C) делеция;

D) нарушение сплайсинга.

103. Известно, что потоки заряженных частиц способны вызывать изменения в химической структуре нуклеиновых кислот. Поток тяжелых ионов, по сравнению с потоком электронов, обладает меньшим рассеиванием и большей энергией. Определите характер динамики образования двухцепочечных разрывов для потоков электронов (1) и тяжелых ионов (2), соответственно: 
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A) 1 – I, 2 – I;

B) 1 – I, 2 – II;

C) 1 – II, 2 – II;

D) 1 – II, 2 – I.

104. Перед Вами изображена схема функционирования триптофанового оперона. Матричная РНК данного полицистрона содержит 4 последовательности, причем первая способна гибридизоваться со второй, вторая – с третьей, третья – с четвертой. В составе первой последовательности обнаружены 2 Trp-кодона, следующие друг за другом. В условиях избытка триптофана в клетке рибосома быстро транслирует данный участок, что приводит к закрытию рибосомой первой и второй последовательностей и гибридизации третьей и четвертой с образованием петли, являющейся сигналом для РНК-полимеразы, сообщающим о необходимости прекращения транскрипции. В условиях недостатка триптофана данный участок транслируется медленно, и гибридизация происходит между второй и третьей последовательностями, предотвращая возникновения сигнала и остановки транскрипции. 
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Используя нуклеотидную последовательность нормальной мРНК триптофанового оперона и таблицу генетического кода, определите, к чему приведет продемонстрированная ниже мутация? 
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A) клетка потеряет контроль над синтезом триптофана, что приведет к отсутствию зависимости между скоростью синтеза и концентрацией аминокислоты в цитоплазме;

B) клетка потеряет контроль над синтезом триптофана, что приведет к чрезмерно пониженному синтезу;

C) клетка потеряет способность синтезировать триптофан;

D) изменений не произойдет.

105. Лактозный оперон E. coli несет информацию о 3 ферментах, необходимых для усвоения лактозы клетками, закодированную в генах – lacZ, lacY, lacA.
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5’-ATGTACTATTTAAAAAACACAAACTTTTGGATGTTCGGTTTATTCTTTTTCTT-3’ (норма)
5’-ATGTACTATTTAAAAAACACAAACTTTGGATGTTCGGTTTATTCTTTTTCTT-3’ (мутация)
Предположите, к каким последствиям приведет данная мутация, если указанная нуклеотидная последовательность принадлежит смысловой нити ДНК гена lacY и является началом гена? 
A) сдвиг рамки считывания для lacY и lacA;

B) недостаточность клетки по lacY;

C) сдвиг рамки считывания для lacY и lacZ;

D) мутация является «молчащей».

106. Выберите верное утверждение о свойствах и строении двухцепочечной ДНК и одноцепочечной РНК.

A) в геле для электрофореза фрагмент РНК движется медленнее, чем фрагмент ДНК такой же длины;

B) у ДНК одинаковой длины гиперхромный эффект выражен ярче;

C) в молекуле ДНК отношение пуринов к пиримидинам всегда больше, чем в РНК;

D) РНК в отличие от ДНК не имеет вторичной структуры.

107. Выберите правильное сочетание “белок-функция”.

A) RuvA – разрезание ДНК при разрешении хиазмы;

B) RuvC – миграция хиазмы;

C) RuvB – миграция хиазмы;

D) RuvB – разрезание ДНК при разрешении хиазмы.

108. ДНК-полимераза α (человека) выступает сначала в роли праймазы, а затем как обычная полимераза, присоединяя к этому праймеру дезоксирибонуклеотиды. После того, как длина цепочки станет около 20 нуклеотидов, к репликации немедленно приступают полимеразы δ и ε. Чем, на Ваш взгляд, обусловлена такая особенность? Укажите главную причину. 

A) полимеразы δ и ε обладают большей скоростью синтеза;

B) концентрация полимераз δ и ε значительно выше, что позволяет им эффективнее конкурировать за субстрат;

C) ДНК-полимераза α является мультиферментативным комплексом, не способным передвигаться по ДНК и начинающим синтез праймера с –ОН группы собственного серина;

D) ДНК-полимераза α работает без участия PCNA (эукариотический скользящий зажим).
109. ТАТА-связывающий белок является важным фактором инициации транскрипции. Выберите верное утверждение.

A) ТАТА-связывающий белок узнает строго консервативную последовательность ДНК;

B) ТАТА-связывающий белок не только узнает ТАТА-бокс для инициации работы полимераз II и III, но и входит в состав промотерного комплекса для полимеразы I;

C) ТАТА-бокс находится в down-stream положении;

D) ТАТА-связывающий белок не определяет интенсивность экспрессии генов, транскрибируемых РНК-полимеразой II, но необходим для запуска транскрипции.

110. У самцов Drosophila melanogaster гяРНК гена sxl сплайсируется в иной форме, нежели у самок. Белковый продукт этого гена не обладает способностью связываться с мРНК гена msl-2 и ингибировать ее трансляцию. Белок msl-2 входит в состав макромолекулярного комплекса, основной функцией которого является модификация гистона H4 X-хромосомы. Выберите верное утверждение.   

A) комплекс (msl-1, msl-2, msl-3, mle, MOF) ацетилирует гистоны, что приводит к разрыхлению хроматина и повышению интенсивности транскрипции во всех участках хромосомы; 

B) комплекс (msl-1, msl-2, msl-3, mle, MOF) ацетилирует гистоны, что приводит к увеличению плотности упаковки хроматина и понижению интенсивности транскрипции во всех участках хромосомы;

C) комплекс (msl-1, msl-2, msl-3, mle, MOF) метилирует гистоны, что приводит к разрыхлению хроматина и повышению интенсивности транскрипции во всех участках хромосомы;

D) комплекс (msl-1, msl-2, msl-3, mle, MOF) метилирует гистоны, что приводит к увеличению плотности упаковки хроматина и понижению интенсивности транскрипции во всех участках хромосомы.

Часть Б

Обратите внимание: Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора!!! Букву правильного ответа в каждом случае  внесите в матрицу!!!
Ботаника (Шевченко М.В.)

1. Типы полового размножения, представленные в отделе Красные водоросли:

1) оогамия;

2) изогамия;

3) гетерогамия;

4) соматогамия;
5) почкование.

A) 1, 2, 3;

B) 3, 4;

C) 1;

D) 2, 5.

2. Типы плодовых тел у Аскомицетов:

1) склероций;

2) апотеции;

3) клейстотеции;

4) перитеции;

5) подеций.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 1, 2.

3. Для Сине-зеленых водорослей характерно:

1) отсутствие ядра;

2) способность к осциллирующему движению;

3) тенденция к объемному росту;

4) наличие хлоропластов;

5) членистое строение таллома.

A) 1, 2, 4;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 5;

D) 1, 3, 5.

4. Типы морфологической организации таллома у Зеленых водорослей:

1) монадный;

2) гемимонадный;

3) коккоидный;

4) сарциноидный;

5) трихальный.

A) 1, 2;

B) 2, 3, 4;

C) 1, 2, 3, 4, 5;

D) 3, 4, 5.

5. Для Красных водорослей характерно:

1) наличие полового, бесполого и вегетативного размножения;

2) сифонокладальный тип морфологической организации таллома;

3) отсутствие настоящего ядра;

4) обызвествленность таллома;

5) наличие иридирующих телец.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 3, 5;

C) 1, 4, 5;

D) 1, 2.

Зоология (Бабушкина А.С.)

6. Особенности хрящевых рыб:

1) наличие плакоидных чешуй;

2) метонефрические  почки;

3) двухкамерное  сердце с венозной кровью;

4) в кишечнике имеется спиральный клапан;

5) дифициркальный хвостовой плавник.

A) 1,2,3,4;

B) 1,3,4,5;

C) 1,3,4;

D) 1,3,5.

7. Для нервной системы млекопитающих характерно:

1) трубчатый тип центральной нервной системы;

2) маммальный тип головного мозга;

3) ведущим отделом является дно переднего мозга;

4) крыша переднего мозга частично покрыта корой;

5) от головного мозга отходит 12 пар нервов.

A) 2,3,4;

B) 1,2,5;

C) 1,2,3,4;

D) 2,3,5.

8. В кровеносной системе земноводных:

1) трехкамерное сердце с одним предсердием и двумя желудочками;

2) два круга кровообращения;

3) артериальный конус сердца;

4) кровь, идущая по организму смешанная ;

5) артериальная кровь поступает только к голове.

A) 1,2,3,4,5;

B) 1,2,3,4;

C) 2,3,4,5;

D) 2,3,4.

9. Особенности дыхательной системы акул:

1) отсутствие жаберных крышек;

2) оперкулярная вентиляция;

3) гулярная ;

4) напорная вентиляция; 
5) наличие брызгальца.

A) 1,2,3,5;

B) 1,3,5;

C) 2,3.4;

D) 1,3,4,5.

10. Особенностями скелета большинства костистых рыб является:

1) наличие процельных позвонков;

2) гомоциркальный хвостовой плавник;

3) платибазальный тип мозгового черепа;

4) геомандибуляре превращается в стремечко;

5) аутостилия.

A) 1,3.4;

B) 2,3;

C) 2,3,5;

D) 1,4,5.

Физиология человека (Шушканова Е.Г.)
11. При гипофункции щитовидной железы развиваются:

1) базедова болезнь;

2) кретинизм;

3) нанизм;

4) эндемичный зоб;

5) микседема.

A) 1;

B) 1, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 3, 4, 5.

12. Гиперпигментация как симптом характерна для следующих заболеваний эндокринной системы:

1) болезнь Аддисона;

2) болезнь Иценко-Кушинга;

3) гипопаратироз;

4) эндемичный зоб;

5) сахарный диабет.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 4;

C) 1, 2, 5;

D) 3, 4, 5.

13. В каких отделах сердца присутствуют элементы проводящей системы:

1) правое предсердие;

2) левое предсердие;

3) правый желудочек;

4) левый желудочек;

5) левое ушко.

A) 1, 2;

B) 1, 3, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 3, 4.

14. Торможение выброса тестостерона достигается:

1) усилением секреции гонадолиберина;

2) снижением секреции гонадолиберина;

3) снижением секреции фоллитропина;

4) снижением секреции лютропина;

5) снижением уровня тестостерона в крови.

A) 1, 5;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 4;

D) 2, 3, 4, 5.

15. Для симпатикотонии характерны следующие симптомы:

1) холодная влажная кожа;

2) повышение активности к вечеру;

3) склонность к тахикардии;

4) быстрая утомляемость;

5) красный дермографизм.

A) 1, 2, 4, 5;

B) 1, 4;

C) 2, 3;

D) 2, 5.

16. Медиатором в метасимпатической системе может быть:

1) норадреналин;

2) серотонин;

3) АТФ;

4) гистамин;

5) дофамин.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 2, 3, 4, 5;

C) 1, 2, 3, 5;

D) 2, 3, 5.

17. Повышение давления в рефлексогенных зонах сосудов вызывает:

1) отрицательный хронотропный эффект в сердце;

2) положительный хронотропный эффект в сердце;

3) повышение тонуса блуждающего нерва;

4) повышение тонуса симпатических нервов сердца;

5) выброс адреналина в кровь.

A) 1, 3;

B) 1, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 4, 5.

18. В каком порядке включаются указанные процессы при реализации стрессовой реакции:

1) активизация симпатического отдела вегетативной нервной системы;

2) активизация парасимпатического отдела вегетативной нервной системы;

3) активация таламуса;

4) повышение давления и двигательной активности;

5) выброс в кровь глюкокортикоидов и адреналина.

A) 1-3-5-4;

B) 1-4-5-2;

C) 2-1-5-4;

D) 5-4.

19. Лестница Боудича как пример внутрикардиальных механизмов регуляции характеризуется:

1) зависимостью силы сокращения сердца от частоты;

2) зависимостью частоты сокращения от силы;

3) обусловлена повышением концентрации ионов кальция в цитоплазме;

4) обусловлена снижением концентрации ионов натрия в цитоплазме;

5) относится к гомеометрической регуляции.

A) 1, 3, 5;

B) 1, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 2, 4.

20. Отличия потенциалов миоцита проводящей системы сердца от потенциалов рабочего кардиомиоцита:

1) отсутствует реверсия;

2) потенциал покоя приближен к критическому уровню деполяризации;

3) потенциал покоя нестабилен;

4) отсутствует фаза плато;

5) высокая амплитуда потенциала действия.

A) 1, 2;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 4, 5.

Физиология растений (Мамаева А.С.)

21. Фитин участвует в:

1) запасании фосфатов;

2) запасании кальция;

3) запасании сульфатов;

4) работе ЭТЦ фотосинтеза;

5) работе ЭТЦ дыхания.

A) 1;

B) 1, 2;

C) 1, 2, 3;

D) 1, 2, 4, 5.

22. В отношении каротиноидов справедливы следующие утверждения:

1) накапливаются в вакуоли;

2) накапливаются в пластидах;

3) могут обеспечивать синюю окраску цветков и плодов;

4) тетрапирролы;

5) полиизопреноиды.

A) 1, 3, 5;

B) 2, 5;

C) 2, 4;

D) 2, 3, 4.

23. Выраженный максимум поглощения в красной области имеют молекулы:

1) хлорофилла а;

2) хлорофилла b;

3) фитохрома;

4) глюкозы;

5) каротина.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 2, 5;

D) 1, 4.

24. Для клеток обкладки проводящих пучков С4 растений характерно:

1) отсутствие фотосистемы I;

2) отсутствие фотосистемы II;

3) работа РУБИСКО и цикла Кальвина;

4) работа ФЕП-карбоксилазы;

5) высокая интенсивность фотодыхания.

A) 1, 4, 5;

B) 1, 3;

C) 2, 4;

D) 2, 3.

25. Азот по растению может транспортироваться в виде:

1) веселящего газа;

2) аммония;

3) нитрита;

4) нитрата;

5) аминокислот.

A) 1, 2, 5;

B) 2, 3, 5;

C) 4, 5;

D) 2, 3, 4, 5.

26. Альтернативные НАДФН-дегидрогеназы позволяют растению:

1) окислять НАДФН из матрикса митохондрий;

2) окислять НАДФН из межмембранного пространства митохондрий;

3) поддерживать транспорт электронов даже при нарушении работы комплекса I;

4) поддерживать транспорт электронов даже при нарушении работы АТФ-синтетазы;

5) избегать отравления цианидом.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 4, 5.

27. Тетрапиррольную структуру имеют:

1) каротиноиды;

2) хлорофиллы;

3) фикобилины;

4) фитохромобилин (хромофор фитохрома);

5) цитокинины.

A) 2;

B) 2, 3;

C) 2, 3, 4;

D) 1, 2, 5.

28. Отдельные реакции процесса фотодыхания протекают в:

1) пероксисомах;

2) аппарате Гольджи;

3) хлоропластах;

4) цитозоли;

5) митохондриях.

A) 1, 3, 5;

B) 1, 2, 3;

C) 3, 4, 5;

D) 2, 4, 5.

29. Выберите свойства, характерные для вторичных метаболитов:

1) являются побочными продуктами или отходами первичного метаболизма;

2) встречаются не во всех растениях;

3) обязательно растворимы в воде;

4) синтезируются из небольшого числа предшественников;

5) могут придавать растениям ядовитые или лекарственные свойства.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 4, 5;

C) 1, 4, 5;

D) 2, 3, 5.

30. Для галофитов характерно:

1) накопление натрия и хлорида в цитозоли;

2) накопление натрия и хлорида в вакуоли;

3) высокая интенсивность энергозависимого транспорта натрия и хлорида через плазмалемму и тонопласт;

4) устойчивость к водному дефициту;

5) наличие толстой кутикулы.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 4, 5;

C) 2, 4, 5;

D) 2, 3, 4, 5.

Биохимия (Шаламов Р.В.)
31. Вы молодой ученый, предметом исследования которого является взаимопревращение веществ в биохимических путях. Для эксперимента Вы синтезируете 5 жирных кислот с мечеными атомами углерода, после чего предлагаете испытуемым принять их вовнутрь. У каких из испытуемых метка может быть найдена в белках/углеводах:

1) СН3-(СН2)6-СООН;
2) CH3-(CH2)2-CH=CH-(CH2)5-COOH;

3) CH3-(CH2)10-CH=CH-CH=CH-CH2-COOH;

4) CH3-(CH2)8-CH=CH-(CH)2-COOH;

5) CH3-(CH2)9-COOH.

A) нет;

B) 2, 3, 5;

C) 1, 5;

D) 2, 3, 4.

32. Какие из перечисленных аминокислот являются абсолютно незаменимыми:

1) валин;

2) изолейцин;

3) триптофан;

4) фенилаланин;

5) метионин.

A) 1, 2, 5;

B) 3, 4;

C) ни одна;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

33. Какие из данных заболеваний возникают из-за нарушения обмена аминокислот:

1) острая перемежающаяся порфирия;

2) альбинизм;

3) подагра;

4) болезнь кленового сиропа;

5) болезнь Тея-Сакса.

A) 2, 3, 4;

B) 1, 2, 5;

C) 2, 4;

D) 2.

34. Какие коферменты являются переносчиками одноуглеродных групп:

1) убихинон;

2) биотин;

3) тетрагидрофолиевая кислота;

4) пиридоксальфосфат;

5) S-аденозилметионин.

A) 2, 3, 5;

B) 2, 4, 5;

C) 1, 5;

D) 1, 2.

35. Какие из данных веществ приведут к остановке переноса электронов:

1) олигомицин;

2) тироксин;

3) СО;

4) цианиды;

5) атрактилозид.

A) 1, 3, 4, 5;

B) 3, 4;

C) 3, 4, 5;

D) 2, 3, 4.

Биохимия (Есюнина Д.М.)

36. Выберите верные единицы измерения: 

1) Молярная концентрация См – моль/л; 

2) Титр – безразмерная величина;

3) Массовая доля ( – г/мл;

4) Mr - г/моль;

5) Моляльная концентрация - Сm – моль/кг.

A) 1, 2, 4, 5;

B) 1, 4, 5;

C) 1, 3;

D) 3, 4.

37. Эндонуклеазы рестрикции (рестриктазы):

1) способны разрезать сайт GCAACG;

2) узнают палиндром;

3) обладают фосфатазной активностью;

4) узнают только метилированные рестриктные сайты;

5) могут разрезать как плазмидную, так и геномную ДНК.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 4, 5;

C) 2, 4, 5;

D) 2, 5. 
38. Выберите утверждения, верные для ступенчатого электрофореза:

1) верхний гель имеет рН 8,5, нижний - рН 6,5;

2) верхний гель как правило более крупнопористый;

3) верхний гель имеет рН 6,5, нижний гель - рН 8,5;

4) нижний гель как правило более крупнопористый;

5) в буфере, используемом для электрофореза содержится трис, борная кислота и ЭДТА.

A) 1, 2;

B) 2, 3;

C) 3, 4;

D) 1, 4, 5. 
39. В молекулярной биологии часто используют плазмиды. Выберите утверждения, верно характеризующие их: 

1) плазмиды – небольшие молекулы размером от 2 до 20 п. н. ;

2) существуют как линейные плазмиды, так и кольцевые;

3) плазмиды из E. coli очень трудно переставить в B. subtilis;

4) часто плазмиды несут гены устойчивости к антибиотикам;

5) в одной бактериальной клетке зачастую находится до 100 различных плазмид.

A) 1, 3;

B) 4, 5;

C) 3, 4;

D) 2, 3, 4. 

40. Выберите верные утверждения касательно природы некоторых соединений углеводной природы:

1) сахароза – восстанавливающий сахар;

2) мальтоза - дисахарид;

3) 3-дезоксирибоза – пентоза, представленная в состав ДНК;

4) гликоген более разветвленный моносахарид, чем крахмал;

5) В растворе глюкоза может существовать в циклической и развернутой формах.

A) 1, 2, 4;

B) 3, 5;

C) 2, 3, 5;

D) 2, 5. 
Эволюция (Кузин И.А.)
41. «Родительская» забота о чужом потомстве довольно распространена у птиц, млекопитающих и некоторых рыб. Среди приведенных ниже объяснений этого факта выберите те, что основаны на индивидуальном отборе:

1) заботящиеся о чужом потомстве особи избегают таким образом наказания со стороны размножающейся пары;

2) размножающаяся пара может находиться в родственных отношениях с заботящимися особями;

3) заботящиеся особи могут унаследовать территорию размножающейся пары;

4) увеличение размера группы может быть связано с увеличением шансов на выживание каждого члена группы (показано для сурикатов); 

5) среди «чужих» потомков могут оказаться собственные.

A) 3, 4;

B) 1, 3. 4, 5;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

42. Выберите возможные преимущества полового размножения над бесполым:

1) противодействие «храповику Мёллера»;

2) противодействие «храповику Кондрашова»;

3) ускорение направленного естественного отбора в малых популяциях;

4) элиминирование из популяции синергистичных (взаимно усиливаемых) вредных  мутаций; 

5) повышение устойчивости к паразитам.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 4, 5;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 2, 3, 4, 5.

43. Если бы главным эволюционным фактором было наследование приобретенных признаков, то в характере биологической эволюции в краткосрочном плане произошли бы следующие изменения:

1) увеличение доли видов с половым размножением;

2) размывание границ видов;

3) ускорение эволюции;

4) увеличение пластичности адаптации; 

5) увеличение биооразнообразия.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 3, 5;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 2, 3, 4, 5;

44. Укажите ситуации, в которых увеличивается эволюционная роль дрейфа генов:

1) возникновение подразделения популяции на субпопуляции;

2) когда соответствующий признак нейтрален;

3) заселение острова материковым видом;

4) резкие колебания численности популяции; 

5) прыжок между адаптивными пиками.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 2, 4;

C) 1, 2, 3;

D) 2, 4, 5.

45. Выберите из списка те эволюционные теории, которые, согласно Э. Майру, были выдвинуты Ч. Дарвином:

1) общее происхождение организмов и дерево видов;

2) катастрофизм;

3) популяционный характер эволюционных изменений;

4) принцип естественного отбора;

5) принцип смешивающего наследования.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 3, 4;

C) 1, 3, 4, 5;

D) 1, 4.

46. Выберите из следующего списка критериев, используемых для установлении гомологии двух аминокислотных последовательностей (белков), те, что аналогичны критерию положения в сравнительной анатомии:

1) наличие в сравниваемых белках одинаковых редких аминокислот;

2) расположение сходных аминокислот в сходных участках сравниваемых белков;

3) гомологичность генов, соседствующих в геноме с генами сравниваемых белков;

4) существование третьей аминокислотной последовательности, «промежуточной» между двумя сравниваемыми; 

5) сходство третичных структур сравниваемых белков.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 2.

C) 2, 3, 5

D) 2, 3.

47. Укажите причины, по которым групповой отбор (естественный отбор на уровне популяций), как правило, слабее индивидуального:

1) групповому отбору сильнее противостоят случайные факторы («дрейф»), так как популяций в виде, как правило, меньше, чем особей в популяции;

2) границы группы более размыты, чем границы отдельного организма;

3) группы организмов не могут конкурировать между собой, как это делают организмы;

4) помимо мутаций генетическую однородность группы нарушают миграции; 

5) «длина поколения» при групповом отборе больше, чем при индивидуальном.

A) 2, 4, 5;

B) 1, 2, 4, 5;

C) 2, 3, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

48. Каким образом миграция может влиять на внутрипопуляционное генетическое разнообразие:

1) увеличивать, если это эмиграция;

2) уменьшать, если это иммиграция;

3) увеличивать, если это иммиграция;

4) уменьшать, если это эмиграция;

5) оставлять неизменным.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 2, 3, 4;

C) 3, 4

D) 1, 2.

49. Выберите примеры, иллюстрирующие ограниченность биологической концепции вида:

1) организмы с бесполым размножением;

2) морфологически и экологически четкие «виды», между которыми происходит перенос аллелей;

3) ископаемые организмы

4) случаи слияния видов при исчезновении репродуктивного барьера; 

5) возникновение видов в результате полиплоидизации.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 2, 3, 4;

C) 1, 2, 3;

D) 1, 2, 3, 5.

50. Выберите из приведенных фактов те, что свидетельствуют в пользу существования аллопатрического видообразования:

1) степень репродуктивной изоляции между популяциями одного вида положительно коррелирует с географическим расстоянием между ними;

2) видов в среднем больше в областях с большим количеством географических барьеров;

3) искусственная изоляция частей популяции дрозофилы и выращивание их на разных средах быстро уменьшает частоту скрещивания между особями из этих частей.

4) искусственная изоляция частей популяции дрозофилы и выращивание их на одинаковых средах не приводит к уменьшению частоты скрещивания между особями из этих частей;

5) близкородственные виды птиц никогда не встречаются вместе на одном изолированном острове.

A) 1, 2, 3, 4. 5;

B) 1, 2, 3, 4;

C) 1, 2, 3;

D) 1, 2, 3, 5.

Клеточная биология (Агапов А.А.)

51. Выберите верные характеристики интегринов:

1) обычно обеспечивают взаимодействия типа «клетка-клетка»;

2) обычно обеспечивают взаимодействия типа «клетка-матрикс»;

3) функциональность не зависит от ионов кальция;

4) все интегрины имеют в своем составе лектиновые домены;

5) функциональное состояние может модулироваться связыванием с различными лигандами.

A) 1, 3, 4;

B) 1, 4, 5;

C) 2, 3;

D) 2, 5.

52. Выберите утверждения, верные для аквапоринов:

1) тратят по одной молекуле АТР на каждый акт транспортировки;

2) протоны с высокой скоростью проходят через аквапорины;

3) обеспечивают только пассивный транспорт;

4) узкое устье канала не позволяет ионам гидроксония проходить через него;

5) относятся к группе белков, один раз пронизывающих мембрану.

A) 2, 3, 4;

B) 1, 4, 5;

C) 3, 4;

D) 1, 2.

53. Микрофиламенты участвуют в образовании:

1) микроворсинок;

2) адгезивных контактов;

3) бактериальных жгутиков;

4) щелевых контактов;

5) псевдоподий амебы.

A) 1, 3, 4, 5;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 2, 5;

D) 3, 4, 5.
54. Для транспорта белков в хлоропласты характерно:

1) после транспортировки белка сигнальная последовательность отщепляется;

2) сигнальная последовательность находится на С-конце, что делает невозможным ко-трансляционный транспорт;

3) могут транспортироваться белки, принявшие свою третичную структуру;

4) направленность обеспечивается разностью потенциалов на внешней мембране хлоропласта;

5) Для того, чтобы попасть в полость тилакоида, белок должен обладать двумя сигнальными последовательностями.

A) 1, 2;

B) 1, 5;

C) 2, 4;

D) 3, 4, 5.
55. Для каких транспортных процессов требуются затраты энергии:

1) закачивание ионов кальция в саркоплазматический ретикулум;

2) выкачивание ионов калия из клетки;

3) выкачивание ионов натрия из клетки;

4) поглощение клетками глюкозы из крови после плотного обеда;

5) доставка гистонов в ядро.

A) 1, 2, 4;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 5;

D) 3, 4, 5.
56. Промежуточные филаменты:

1) являются полимерами глобулярных белков;

2) служат «рельсами» для различных моторных белков;

3) не обнаружены в клетках животных;

4) составляют внутриклеточную часть некоторых заякоренных контактов;

5) наиболее гибкие и эластичные элементы цитоскелета.

A) 1, 2, 3, 5;

B) 1, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 4, 5.
57. Выберите органеллы, в которых активно протекают процессы окисления органических веществ клетки:

1) митохондрия;

2) лизосома;

3) пероксисома;

4) ядро;

5) рибосома.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 2, 3, 4;

C) 1, 3;

D) 1, 2.
58. Выберите верные утверждения, касающиеся миозинов:

1) за связывание с актином отвечает хвост миозина;

2) за связывание с грузом отвечает головка миозина;

3) большинство представителей перемещается по направлению к «+» концу актиновых филаментов;

4) структурно похожи на кинезины;

5) работают за счет смены конформаций, обусловленной гидролизом UTP.

A) 1, 2, 3;

B) 3, 4, 5;

C) 3, 4;

D) 2, 5.
59. Частицы коллоидного золота диаметром 7 нм могут свободно диффундировать через:

1) щелевые контакты;

2) калиевые каналы;

3) глюкозные унипортеры;

4) ядерные поры;

5) липидный бислой.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 2, 3, 4;

C) 2, 4;

D) 4.
60. Разрешающая способность светового микроскопа зависит от:

1) длины волны проходящего через препарат света;

2) интенсивности проходящего через препарат света;

3) толщины препарата;

4) остроты зрения наблюдателя;

5) коэффициента преломления среды, в которую погружен препарат.

A) 1, 3, 5;

B) 3, 4, 5;

C) 1, 5;

D) 1, 2.
Генетика (Шилов Е.С.)
61. Львы и тигры способны спариваться с образованием жизнеспособного потомства. В их геноме расположены локусы, ответственные как за усиление роста детеныша, так и за ослабление. Наследование данных локусов происходит с участием механизмов геномного импринтинга. При образовании сперматозоидов инактивируются гены-ингибиторы роста, при образовании яйцеклеток – гены-усилители. У львов все подобные локусы сверхэкспрессированы по сравнению с тиграми. Выберите верные утверждения (учтите, что львы больше тигров):

1) детеныш тигра и львицы больше детеныша льва и тигрицы;

2) детеныш льва и тигрицы больше детеныша тигра и львицы;

3) детеныш львов больше детеныша тигра и львицы;

4) детеныш львов больше детеныша льва и тигрицы ;

5) детеныш львов может быть как значительно больше, так и значительно меньше детеныша льва и самки, полученной при скрещивании льва и тигрицы. 

A) 1, 3, 5;

B) 1, 3;

C) 2, 4, 5;

D) 2, 4.

62. Вы хотите аплифицировать следующую последовательность ДНК при помощи ПЦР 5`-ATGACAGATAAGTACCTGTAGACTAGATCGCTATAGCGGATACACA TCGTCATAGCTGACACATAGCGCTATACAGATTCTCGAT-3`. Какие праймеры Вы для этого возьмёте:

1) 5`-ATGACAGATAAGTACC-3`;

2) 5`-TATACAGATTCTCGAT-3`;

3) 3`-TATACAGATTCTCGAT-5`;

4) 5`-ATCGAGAATCTGTATA-3`;

5) 5`-ATATGTCTAAGAGCTA-3`.

A) 1, 2;

B) 1, 3;

C) 1, 4;

D) 1, 5.

63. Выберите верные пары генетических заболеваний человека и их причины:

1) Синдром Марфана – потеря функции коллагена IV типа;

2) Синдром Рубинштейна-Тойнби – трисомия первой хромосомы;

3) Гемофилия типа В – потеря функции фактора гемокоагуляции IX;

4) Муковисцидоз – потеря функции хлорного АВС-транспортера CFTR;

5) Пигментная ксеродерма - потеря функции рекомбиназы RecA.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 4;

C) 1, 2, 5;

D) 3, 4.

64. Расположите в правильном порядке по возрастанию количества ядерной ДНК следующие генетические заболевания человека (все больные – мужского пола):

1) Синдром кошачьего крика;

2) Синдром Марфана;

3) Синдром Дауна;

4) Синдром Клайнфельтера;

5) Синдром Эдвардса.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 2, 3, 5, 4;

C) 2, 3, 5, 4, 1;

D) 5, 4, 1, 2, 3.

65. Определите частоты генотипов в потомстве, которое получится при скрещивании двух тетраплоидов ААаа:

1) аааа;

2) Аааа;

3) ААаа;

4) АААа;

5) АААА.

A) 1 – 1/36, 2 – 2/9, 3 – 1/2 , 4 – 2/9, 5 – 1/36 ;

B) 1 – 1/16, 2 – 2/8, 3 – 3/8 , 4 – 2/8, 5 – 1/16 ;

C) 1 – 1/25, 2 – 4/25, 3 – 8/25 , 9 – 2/25, 5 – 3/25 ;

D) 1 – 1/16, 2 – 3/16, 3 – 8/16 , 4 – 3/16, 5 – 1/16 ;

66. Расположите в правильном порядке по возрастанию количества ядерной ДНК дрозофил следующих полов (учтите, что Y-хромосома имеет размер около 40 млн. п.н., а Х-хромосома – около 22 млн. п.н.):

1) Нормальная самка;

2) Нормальный самец;

3) Интерсекс с Y-хромосомой;

4) Диплоидная сверхсамка;

5) Сверхсамец.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 2, 5, 3, 4;

C) 2, 3, 1, 5, 4;

D) 1, 2, 4, 5, 3.

67. На рисунке справа приведен фрагмент фотографии одной из стадий профазы 1 мейоза человека. На ней может быть изображена стадия: 
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лептотена;

2) зиготена;

3) пахитена;

4) диплотена;

5) диакинез.

A) 1 или 2;

B) 3;

C) 3 или 4;
D) 5.
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Приведенная на рисунке справа схема наследования может быть совместима с:

1) Аутосомно-доминантным наследованием;

2) Аутосомно-рецессивным наследованием;

3) Х-сцепленным рецессивным наследованием; 

4) Y-сцепленным наследованием;

5) Митохондриальным наследованием.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 2, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 3, 5.

69. Приведенная на рисунке в предыдущем вопросе схема наследования лучше всего объясняется:

1) Аутосомно-рецессивным наследованием;

2) Х-сцепленным рецессивным наследованием; 

3) Y-сцепленным наследованием;

4) Митохондриальным наследованием.

A) 1;

B) 2;

C) 3;

D) 4.

70. Обведенная в кружок хромосома человека на рисунке фрагмента метафазной пластинки (справа) с большой вероятностью может оказаться:
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1-й;

2) 13-й;

3) 20-й;

4) [image: image36.jpg]


21-й;

5) Х-хромосомой. 

A) 1 или 5;

B) 2;

C) 3;

D) 4.

Молекулярная биология (Пупов Д.В. и Костюк А.)

71. Решающую роль в открытии структуры ДНК Уотсоном и Криком в 1953 году сыграли следующие наблюдения:

1) опыты Ф. Мишера по выделению ДНК;

2) правила Чаргаффа;

3) открытие α-спиралей в белках;

4) опыт Мезельсона и Сталя;

5) опыты Авери и Маклеод.

A) 1, 3, 4, 5;

B) 2, 3;

C) 1, 2, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 4.

72. Для последовательности оператора, участвующей в процессе регуляции транскрипции, характерно:

1) нахождение в области терминатора транскрипции;

2) частичное или полное перекрывание с последовательностью промотора;

3) способность специфически связывать регуляторный белок;

4) способность придавать промотору более высокое сродство к РНК-полимеразе;

5) кодирование последовательности лидерного пептида.

A) 1, 3, 5;

B) 2, 3;

C) 2, 4;

D) 3, 4, 5.

73. В современной молекулярной биологии популярен термин "молекулярная машина", который применяется главным образом для обозначения макромолекулярных устройств, участвующих в относительно крупномасштабных перемещениях макромолекул или их комплексов. К молекулярным машинам можно отнести следующие из перечисленных ниже ферментов:

1) РНК-полимераза;

2) хеликаза;

3) миозин;

4) эндонуклеаза рестрикции;

5) лигаза.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 3, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 2, 5.

74. Энергию гидролиза GTP для изменения конформации используют следующие трансляционные факторы:

1) EF-Tu;

2) EF-Ts;

3) IF2;

4) RF3;

5) RF1.

A) 1, 2, 4;

B) 3, 4;

C) 1, 5;

D) 1, 3, 4.

75. Какие из указанных ниже утверждений относятся к последовательности Шайна-Дальгарно:

1) находится в шпильке в 16S РНК;

2) необходима для внутренней инициации трансляции у прокариот;

3) является одним из важнейших промоторных элементов;

4) длина и консервативность данной последовательности определяет интенсивность инициации трансляции;

5) находится на оптимальном расстоянии в 20 нт. от старт-кодона.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 4;

C) 1, 5;

D) 1, 3, 4.

76. Какие виды связей присутствуют в 1 молекуле НТФ

1) аминогликозидная;

2) эфирная;

3) фосфоруглеродная;

4) ангидридная;

5) тиоловая;

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 4, 5;

C) 1, 2, 5;

D) 4, 5.

77. Синдром Коккейна характеризуется малым ростом, ускоренным старением и повышенной частотой возникновения злокачественных опухолей. При данном синдроме нарушаются хеликазы комплекса фактора транскрипции TFIIH. Сопоставьте графики динамики репарации предмутации для здорового (1) и больного людей (2). По оси Х отложено время, по оси Y – количество предмутаций (первичных повреждений ДНК). Х = 0 – начало отсчета, момент времени, когда было нанесено повреждение. Для контрольного (не экспрессируемого гена) динамика обозначена кружками. Стрелка – момент начала активной транскрипции гена, динамика которого обозначена крестиками. 
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A) 1, 4;

B) 1, 3;

C) 2, 3;

D) 2, 5.

78. Какие из данных молекул РНК могли быть синтезированы РНК-полимеразой III человека:

1) тРНК для триптофана, работающая в цитозоле;

2) тРНК для триптофана, работающая в митохондрии;

3) 28S-рибосомальная РНК;

4) 5S-рибосомальная РНК;

5) мРНК гексокиназы. 

A) 1, 2, 4;

B) 1, 4;

C) 1, 3, 5;

D) 4.

79. Выберите верные пары «полимераза E.сoli-функция»:

1) ДНК-полимераза I – синтез через поврежденные участки ДНК;

2) ДНК-полимеразa II – 3'-5' экзонуклеазная активность ;

3) ДНК-полимераза III – 5'-3' экзонуклеазная активность;

4) ДНК-полимераза IV – основная ДНК-полимераза прокариот;

5) ДНК-полимераза V – cинтез через пиримидиновые димеры. 

A) 2, 3;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 5;

D) 2, 3, 4.

80. Фаг λ относится к умеренным фагам. Это значит, что он либо встроен в хромосому клетки-хозяина и реплицируется вместе с ней, либо существует и реплицируется автономно, что в конечном итоге приводит к лизису и гибели бактерий. Стимулом для такого перехода является мощное УФ-излучение. Предположите схему этого процесса, опираясь на картинку (область генома фага, встроенная в хромосому хозяина). Оформите свой результат в виде последовательности обозначений (I, II, III, IV, V).
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1) Белок, имеющий два домена, один из которых узнает и прочно связывает определенную последовательность ДНК;

2) RecA;

3) Белок, активно расщепляющийся одной из протеаз хозяина;

4) Ген, экспрессия которого в конечном итоге приводит к синтезу белков капсида;

5) Ген, активный в нелитическую фазу жизненного цикла фага. 

A) 4, 1, 2, 5, 3;

B) 5, 1, 3, 4, 2;

C) 5, 3, 1, 4, 2;

D) 4, 2, 1, 5, 3.

Желаем удачи!!!

· Матрицы с правильными ответами на задания можно забрать в 14.20 на веранде 14 корпуса – будут лежать на столе

· Показ работ и апелляция: 9 класс в 18.00, 10 класс в 18.30 в холле 13 корпуса (1 этаж) – лучше всем посмотреть свои работы во избежание технических ошибок при проверке матриц

· Окончательные итоги олимпиады будут подведены к 22.00 и вывешены на 15 корпусе
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